

張德江：充分肯定成績 提出「四點希望」 澳門確保行政主導 立法會發揮重要作用



■中共中央政治局常委、全國人大常委會委員長張德江昨日在北京人民大會堂會見澳門立法會議員參訪團。



■張德江充分肯定澳門立法會為確保澳門特區行政主導體制有效運行發揮了重要作用。

香港文匯報訊（記者 葛沖、實習記者 任芳頡 北京報道）中共中央政治局常委、全國人大常委會委員長張德江昨日在北京與澳門特別行政區立法會議員參訪團會面。他指出，澳門回歸祖國以來，立法會作為特別行政區的立法機關，為貫徹落實「一國兩制」方針和澳門基本法，確保澳門特別行政區行政主導體制有效運行發揮了重要作用。張德江又對參訪團提出「四點希望」（見表），衷心希望澳門利用好背靠祖國內地的優勢，同時發揮聯繫葡語國家的優勢，促進自身發展的同時，也為國家深化改革開放，實現「兩個百年」的奮鬥目標，實現中華民族偉大復興的「中國夢」，作出新的貢獻。

張德江委員長昨日上午在北京人民大會堂會見了以澳門立法會主席賀一誠為首的澳門立法會參訪團，認真聽取參訪團關於澳門特區立法會工作情況的介紹。會歷時約1小時40分鐘。在開場約6分鐘的致辭中，委員長首先對參訪團表示歡迎。他指出，澳門回歸祖國以來，實踐證明「一國兩制」、「澳人治澳」、高度自治方針和澳門基本法是完全正確的。

望團結各界繼續支持依法施政

張德江表示，澳門回歸祖國以來，立法會作為澳門特區立法機關，也是澳門政治體制的重要組成部分；近16年來，5屆立法會按照憲法及澳門基本法的有關規定，從澳門

實際出發，在維護「一國兩制」方針、澳門基本法的貫徹落實，維護澳門的法治、繁榮、穩定，特別是確保澳門特別行政區行政主導體制有效運行發揮了重要作用。

他續說，中央對澳門特區立法會取得的成績，表示祝賀及充分肯定。他強調，澳門回歸近16年來，澳門在各方面取得的成績，與立法會所作的努力和貢獻是分不開的，「習近平主席去年12月蒞臨澳門，出席澳門回歸祖國15周年各項慶典活動，同時也對澳門回歸以來取得的成績給予充分肯定，對澳門未來的發展提出了殷切的期望。」

張德江說，立法會議員都是澳門社會精英，擔任重要職務，希望大家學習領會、貫徹落實好習主席重要講話的精神，進一步堅持「一國兩制」方針和基本法，團結

各方力量，充分發揮正能量，維護澳門繁榮穩定，支持特區政府依法施政，把澳門建設得更好。

張德江委員長對澳門特區立法會工作提出「四點希望」：一、加強國家觀念；二、強化大局意識；三、強化法治意識；四、繼續堅持「愛國愛澳」傳統，希望議員深入貫徹國家主席習近平在慶祝澳門回歸祖國15周年大會上的重要講話精神：盡職履責，團結各界，凝聚正能量，支持行政長官和特區政府依法施政，不斷開創澳門「一國兩制」事業新局面。

勉勵發揮聯繫葡語國家優勢

張德江表示，國家正在制定「十三五」規劃和推進「一帶一路」建設，衷心希望澳門利用好背靠祖國內地的優勢，同時發揮聯繫葡語國家的優勢，促進自身發展的同時，也為國家深化改革開放，實現「兩個百年」的奮鬥目標，實現中華民族偉大復興的「中國夢」，作出新的貢獻。

據悉，本次共有31名澳門立法會議員應國務院港澳辦邀請訪問內地。除了北京外，代表團還將訪問河北。賀一誠希望通過此行，加強議員們對「京津冀一體化」發展的了解，同時加強與內地各級人大常委會的溝通，就立法和監督政府與跟進法律執行情況交流意見。

張德江對澳門立法會「四點希望」

- 一、加強國家觀念
- 二、強化大局意識
- 三、強化法治意識
- 四、繼續堅持「愛國愛澳」傳統

澳施政暢順 港各界籲反思

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）中共中央政治局常委、全國人大常委會委員長張德江昨日與澳門立法會議員會面時，明確指出維護行政主導有助團結社會，令澳門政府能夠依法施政。香港政界人士昨日認為，香港的行政與立法機關過去互相監察、互相合作，令施政暢順，但反對派策動所謂「不合作運動」，一手扼殺這種良好的合作關係，使特區政府的施政處處碰壁，最終苦了港人。

陳克勤：社會空轉害市民

民建聯副主席陳克勤昨日指出，無論在回歸前後，香港政府一直都奉行行政主導這個大原則，行政與立法機關除互相監察之外，更互相合作，令到政府各種施政都得以暢順落實，但這種良好關係被反對派的「不合作運動」破壞。他批評反對派不由分說，特區政府幾乎任何一項政策都被他們瘋狂攻擊，目的只為拖垮特區政府施政，長此下去香港社會只會一直空轉，市民成為最後的受害者。

黃國健：拉布窒礙港發展

工聯會副會長黃國健批評，反對派在議會內橫行無忌，各種拉布行為已令香港社會受到影響，相信張德江也深知有關的事實，透過讚揚澳門立法會議員之餘，也希望香港能夠夠深思：在享有中央給予的權利外，更應該履行應有的責任，包括效法澳門，完成香港基本法第二十三條立法。

盧偉國：反對派無建設性

經民聯副主席盧偉國認為，目前反對派凡事只吵吵鬧鬧，根本沒有針對問題提出具建設性的建議，也由於這種吵鬧之風，使特區政府很多政策都被擱置，又或無限期拖延，令到社會經濟發展停滯不前，實非香港之福。

顏汶羽：政治不可損民生

青年民建聯主席顏汶羽表示，張德江強調立法會與行政機關合作，同樣適合香港。他指今屆特區政府有決心減貧，欲推低收入家庭在職津貼，但因立法會拉布而延遲推行，而成立創新及科技局的撥款申請同樣被一拖再拖。他認為，特區政府有決心推動政策，解決社會現時面對的問題，但要真正落實便需要立法會的支持和配合，而非盲目反對，立法會議員要為香港長遠發展而支持特區政府，特別是民生議題，不能凡事政治化，為政治而損民生。

賀一誠：行政立法對抗 傷害市民

香港文匯報訊（記者 葛沖、實習記者 任芳頡 北京報道）中共中央政治局常委、全國人大常委會委員長張德江昨日在京充分肯定澳門立法會在確保特區行政主導體制有效運行發揮重要作用。澳門立法會主席賀一誠於會後表示，委員長充分肯定立法會在澳門回歸16年來的工作，特別是澳門立法會履行了對澳門基本法第二十三條的立法要求。他強調，立法和行政部門定要互相承認、互相尊重，若忽視了大家都是為了整體經濟的發展，有關作為不協調，傷害的將是市民。

通過二十三條立法 維護國安

張德江委員長昨日會見澳門立法會參訪團。這是澳門回歸近16年來，澳門立法會全體議員首次訪問北京。賀一誠在會後引述委員長充分肯定立法會在澳門回歸16年來的工作，特別是澳門立法會履行了對澳門基本法第二十三條的立法要求，完成了維護《國家安全法》的法律基礎及一部分與基本法相適應的法律。

賀一誠續說，委員長在國家主席習近平去年關於澳門回歸15周年的重要講話基礎上，對澳門立法會提出「四點希望」，包括：加強國家觀念、有大局意識、加強法治意識、加強「愛國愛澳」傳統，希望立法會配合特區依法施政，同時做好監督政府施政工作。

立法行政應相配合 相互制衡

那香港應如何借鑒澳門經驗？他指出，最主要的是怎樣做好行政和立法關係的處理，特別是在行政主導下，立法和行政怎樣按照基本法的原則相互配合和相互制衡，「如果立法和行政部門相互不承認、不尊重，忽視了大家都是為了整體經濟的發展，而有關作為不協調，傷害的將是市民。這是我們的一個經驗。」他並指，委員長會面沒有提及香港立法會。

議員：再接再厲 回應訴求

香港文匯報訊（記者 葛沖、實習記者 任芳頡 北京報道）中共中央政治局常委、全國人大常委會委員長張德江昨日會見澳門立法會參訪團，勉勵澳門發展與國家結合，還引用了國家主席習近平所講：「人心齊，桌子上也可以唱大戲」，寄語澳門人繼續團結發展。多名澳門特區立法會議員於會後表示，澳門博彩業高速發展，帶動各方面收入比較豐厚；但澳門發展過程中市民訴求不斷提高，建議澳門特區政府提高法治系統及管治能力，以回應澳門市民的訴求。

蕭志偉：齊心唱好大戲

澳門特區立法會議員蕭志偉在會後引述張德江委員長指，澳門回歸16年來，澳門在兩方面打好了基礎：一、社會比較和諧；二、擁有非常好的財政儲備。為此，委員長對澳門回歸近16年以至未來發展十分有信心，「委員長在會面中對澳門的發展寄予很大信心。」

他續引述委員長勉勵澳門發展要和國家結合，特別是用

澳各界：行政主導 成功之道

香港文匯報訊（記者 施虹羽 澳門報道）中共中央政治局常委、全國人大常委會委員長張德江昨日與澳門立法會議員會面時，指出澳門立法會為確保澳門特區行政主導有效運行發揮重要作用，並提出「四點希望」：加強國家觀念、強化大局意識、強化法治意識及繼續堅持愛國愛澳傳統。有澳門學者昨日認為，澳門發展不能單靠中央政府給予的優待政策，又呼籲幾個權力機關帶頭理解行政主導，並貫徹落實。

楊允中：社會保持高穩定高和諧

澳門理工學院「一國兩制」研究中心教授楊允中昨日表示，澳門回歸16年以來，「一國兩制」的實踐總體來看是相當成功的，社會保持高穩定、高和諧的運作，而在澳門基本法和「一國兩制」之下，實現求同存異、互利共贏的理念在社會可以說是基本扎根了。他認為，澳門回歸以後，中央給予了澳門眾多有利政策，但澳門的發展不能僅僅滿足於「等靠要」。

他續說，行政主導佔澳門基本法一個很重要比例，希望

好國家「十二五」規劃中對澳門「一個中心、一個平台」的定位，把握國家經濟改革發展中的機遇，走向全球，「委員長勉勵澳門站在更寬廣的角度與國家結合。委員長還借用習近平主席在澳門回歸15周年時所講：『人心齊，桌子上也可唱大戲』，表示如果澳門人團結，澳門未來一定會更好。」

高開賢：適度多元發展

澳門立法會議員、澳門中華總商會理事長高開賢會後表示，過去10多年來，澳門博彩業高速發展，帶動各方面收入比較豐厚，但在發展過程中，市民的訴求也不斷有所提高，特別是面對現在經濟下滑的情況下，特區政府也面臨挑戰，「為此，特區政府在法治系統、管治能力等方面，也應不斷提高，以回應澳門市民的訴求。」

他並以博企收入下滑為例，指出澳門特區政府應適度多元發展，「如何更好及更適度發展博彩業？如何適度多元進一步發展澳門經濟？委員長在這方面對澳門有一定期望。」

何超瓊：旅遊業加強非博彩元素

信德集團董事總經理何超瓊昨日出席活動後，被問到中央支持澳門發展的政策時，認為現時最有利政策還是容許更多旅客來澳門，但澳門同時也要做好本分，檢討自己的接待能力，如是否可提供滿意服務，令旅客感覺值得再來。

對於澳門博彩收益過去一年多逐步明顯回落，她認為這並不代表旅遊業會出現崩潰情況，因為行業本身有周期性，並非永遠都有雙位數增長，而博彩業正進入調整期，但其作為澳門的龍頭產業，其長遠目標是利用博彩帶動其他旅遊產業，包括會展、娛樂和消閒。她又指當前旅遊業發展是注入非博彩元素，呈現新面貌，再配合國家政策就是完美組合。